



# 今秋,北京西路落叶美景将早半月到

## 多条景观大道需补植,齐现盛景得到明后年

一阵风吹过,街头的树叶已经开始打着转往下飘了。马上要到秋天,市民期待能赏到醉人的秋叶。

事实上,由于城市建设,南京部分景观道受到一定程度的影响。现代快报记者从园林部门了解到,受地铁3号线、4号线施工影响,北京西路、太平北路、长江路等景观道,预计明后年才能完成补植。此外,园林专家提醒市民,今年气候凉爽,空气湿度也大,预计落叶时间将提前半月。

实习生 金鹏 现代快报记者 余乐



扫二维码,看景观道  
现代快报记者  
刘玉莹 拍摄/制作

### 现场探访

## 北京西路 银杏树叶筹划“换妆”

北京西路是南京有名的景观路。每到深秋,数百米长的路面铺满了黄灿灿的银杏叶。

2012年12月,因修建地铁,对北京西路、云南路路口的67株银杏进行了移植。

近日,记者来到北京西路一带探访,发现有几处路段光秃秃的。大部分银杏树顶端的树叶已经开始筹划“换妆”了,叶面边缘出现黄黄红红的一圈,风一吹,就有叶子掉落在树池里。

南京大学门口还竖着地铁施工的围挡。距离围挡四五米,有十几株银杏,记者数了数,其中9株的落叶已经全黄了。“今年的银杏叶,怎么黄得那么早呢?”附近居民王大爷有点奇怪,他告诉记者,往年,银杏叶都是在12月左右才变黄。

昨天,记者咨询了鼓楼区市政

设施综合养护管理所。他们表示,这条路银杏树的管养,一直委托南京师范大学负责。“这几株银杏,生长环境确实受到了地铁施工的影响。”南师大的一位教授告诉记者,不过,影响程度在可控范围内,银杏树叶之所以提早枯黄,“估计是水分不够、营养不良。我们已经滴挂了营养液,这些银杏是不会有生命危险的。”

何时恢复绿化景观?鼓楼区市政设施综合养护管理所相关负责人介绍,地铁四号线目前还在施工阶段,可能要到明年年中,才能逐步拆除围挡,恢复景观和交通。

“这段时间空气湿度较大,再加上受到地铁施工的影响,银杏估计会提早落叶。”南师大教授告诉记者,预计11月中旬就会出现大面积落叶。

## 太平北路 老水杉长势良好

水杉也是高大的落叶乔木,入秋色彩丰富。在南京,最美的水杉路当属太平北路,道路两侧种植的水杉得两个人合抱才行。

记者发现,虽然历经地铁建设和市政设施出新,太平北路一带的老水杉依然长势良好。玄武市政设施综合养护管理所相关负责人告诉记者,他们定期会给水杉浇水、清理病虫害,并安装了滴灌系统。

“这些水杉是上世纪五六十年

代栽种的。”这名负责人介绍,地铁3号线施工前,太平北路上11株水杉和少量法桐被移走。今春,园林部门陆续补植了24株水杉、38株法桐。

记者在现场看到,浮桥附近的不少老水杉,顶端已经开始转为棕褐色,和周围的小灌木互相映衬,十分优雅。

不过,水杉大面积变色,要等到12月初左右。

## 市政府门前 榉树配雪松会很美

市政府门前原先有两排国槐,一共24棵。其中5棵因地铁施工被移走,今年3月,剩下的国槐也被移走。因为天牛的肆虐,这些树早已经“病人膏肓”,丧失景观价值。

取代国槐的,是树姿优雅的榉树。它是落叶乔木,到了秋天,树叶会变成褐红色,观赏效果非常好。这个时节,榉树还没大规模变

色,不过,一些小叶片的边缘已被染上了红色。树池里也落了不少落叶。

“榉树搭配雪松,是很美的景观。”一名相关负责人告诉记者,到了秋冬季节,榉树是红色的,雪松常绿,美极了。

不过,但想看到这样的景观,还得等到11月下旬。



2012年11月20日,北京西路上的银杏泛出金黄色



北京西路的银杏树叶酝酿变色 现代快报记者 赵杰 摄

### 最新消息

## 多条景观道将陆续补植

南京有名的景观道太多了。北京西路的银杏、石象路的彩叶、黄埔路的法桐、进香河路的水杉……每到秋冬,这些树叶的颜色会发生变化,美不胜收。

但受城市建设的影响,多条景观大道的绿化曾出现“中断”。2011年,因地铁3号线的建设需要,主城区内浮桥站、大行宫站等5个站点共移植318株大树,影响到太平北路和长江路两条景观路,不少上世纪六七十年代种植的法桐和水杉被移植。2012年,因修建地铁4号线,北京西路、云南路等处的银杏也被移植。而北京西路曾是著名的“金色大道”,遍植银杏。

昨天,现代快报记者从园林部门获悉,随着地铁3号线的逐步完工,太平北路和长江路已于今春进行绿化补植,预计明年底结束;地铁4号线预计明年完工,北京西路、云南路、江东路等处将进行大规模补植。

此外,玄武湖的环湖路,随着东岸片区的提档升级,这条“金色大道”今秋将更加绚丽;而市政府门前的国槐,被换成了榉树,和雪松搭配在一起,秋天也会很美。

### 新闻链接

## 盘点南京有名的“景观大道”

- 1.清凉山公园:**“银杏谷”里的300多株银杏树,已有三五十年的树龄。它们平均高度13米,需要两人合抱,是城内规模最大的一片银杏树林。
- 2.南京大学:**南大的银杏树,有些分布在小草坪旁的林阴路上,还有十多棵在东边围墙附近。从小粉桥一带走过校园外面,能看到一排金黄,十分惹眼。
- 3.中山陵:**从盘山道行至天文台,整个景区的叶类植被十分茂密,深秋过后,落叶满地。
- 4.鸡鸣寺:**市政府门前和鸡鸣寺内都有落叶美景,并且此地段离玄武湖也很近。
- 5.栖霞山:**山的西侧称枫岭,有成片的枫树。每到深秋,满山落叶,景色十分迷人。
- 6.明故宫路:**这条道路很幽静,加上道路两侧的银杏、香樟,景色优美。
- 7.河西中央公园:**秋天,银杏叶掉落在绿草地上,铺满厚厚的一层,在上面漫步、露营、看书,感觉十分美好。



插画 俞晓翔